



“每月上交一条芙蓉王”，别让吃拿卡要扼杀城市“烟火气”

在夜市摆摊，每月须上交一条芙蓉王香烟？

近日，针对媒体报道的“夜市街贩被城管索要保护费”一事，郑经开发区联合调查组发布通报称，经初步核实，经开发区明湖办事处涉事人员袁某某，涉嫌授意个别夜市商贩，向其他夜市商贩收取香烟。现已对袁某某停职调查，并依法依纪从严从快处理。对其他涉事人员，下一步将根据深入调查情况，严格依据相关法律法规进行处理。

无论如何伪装，袁某某的行为都属于典型的吃拿卡要。近年来，无论是国家层面还是地方层面，均三令五申，严禁吃拿卡要，但这股歪风邪气仍有一定的生存空间。这条价值两三百元的香烟，俨然已成了以权谋私、权力滥用的代名词。在持续优化营商环境的大背景下，此次事件的恶劣影响不容小觑。

在袁某某的授意下，“芙蓉王”从普通商品变成了一张“通行证”，摊贩交了烟，没人来找麻烦；不交烟，就“别想摆摊”。这种“交易”的本质，是将公权力扭转化为私人敛财的工具。对此，多数摊贩别无选择。他们缺乏与权力对话的渠道，更无力承担与之对抗的后果，面对近乎赤裸裸的威胁，只能妥协。

联合调查组措辞严厉的通报，体现了零容忍、不姑息的态度，但这仅仅是第一步。袁某某究竟是什么身份、是否为执法人员？芙蓉王及变现后的钱款都流向了哪里？这种收取“保护费”的行为只是个案吗？这些问题还有待彻查。

此事之所以引发大家广泛共鸣，正是因为吃拿卡要在现实中并非孤例。根据

吃拿卡要，除了“发现一起、查处一起、通报一起”外，更需制度性防范。一方面，应压缩权力寻租的空间。夜市的准入机制、管理规则、收费标准必须公开透明，避免“人治”替代“法治”。另一方面，需建立畅通的监督反馈渠道。摊贩对不合理收费的举报，不应依赖媒体曝光才能推动调查；基层执法人员的行为，也需通过常态化巡查、第三方评估等方式接受制约。唯有让权力在阳光下运行，才能杜绝“芙蓉王”式的交易。

夜市经济是城市包容性的体现，也是民生韧性的缩影。它让低收入者有机会靠双手谋生，让城市居民能够享受便利与温情。但这一切的前提是规则清晰、竞争公平的市场环境。若某些执法者或管理者将摊贩视为“提款机”，用权力设卡、牟利，不仅损害个体权益，更会侵蚀社会对公权力的信任，扼杀城市的“烟火气”。

恰如通报所言，护航“烟火气”、助力“夜经济”，是保障民生福祉、提升城市形象的重要内容。而袁某某以权谋私的行为，无疑是是对城市形象的抹黑、对营商环境的重创。真正的“护航”和“助力”，是让摊贩不必为“求生存”而战战兢兢，是让每一分辛苦钱都免于被权力盘剥的恐惧。

总之，一条芙蓉王犹如一面镜子，折射出基层治理的深层裂痕。修补裂痕的关键，并非简单处理个别人员，而是彻底厘清权力与责任的边界，确保管理与服务回归公共利益的本质。城市的“烟火气”，只有在权力真正为民所用的土壤中，才能生生不息。

首席评论

□李妹妍

中美日内瓦经贸会谈取得的实质性进展，如同一场“及时雨”，大大缓解了全球对贸易摩擦升级的忧虑。这场备受瞩目的会谈，透露出诸多重要信号，可以用三个关键词来解读。

第一个关键词，以退为进。

根据联合声明，美方取消了共计91%的加征关税，暂停实施24%的“对等关税”，中方也相应取消了91%的反制关税，暂停实施24%的反制关税。简单翻译一下，在未来90天里，美国对中国加征的关

税包括4月2日剩余的10%“对等关税”，以及此前以芬太尼之名分别两次对中国加征的10%关税，共计30%关税；而中国保留了针对“芬太尼关税”的10%-15%的反制关税，以及更重要的保留了对25种稀有金属的出口管制。双方各自让步，又保留了“底牌”，也说明关税战远未结束，只是双方暂时退到了红线内，让生意还能做下去。这种“以退为进”的务实选择，是双方在经贸往来中重新审视彼此关系、寻求共同利益平衡的结果，也让人们看到了双方搁置分歧、解决问题

的积极态度。

第二个关键词，制度防火。根据联合声明，中美将建立经贸磋商机制，就经贸领域各自关切保持密切沟通，开展进一步磋商。这个机制的核心是“平等”：一来明确了中美经贸各自的牵头人；二来可在中国、美国，或双方商定的第三国进行磋商；三来可根据需要就相关经贸议题开展工作层面磋商。这种制度化沟通意味着谈判主导权开始向更均衡的方向倾斜，双方可在这一框架下挖掘更多的合作潜力，同时也为后续可能的贸易争端设置了“缓冲带”，让中美经贸摩擦从“临时灭

火”走向“制度防火”。

第三个关键词，预期管理。中美日内瓦经贸会谈成果让全世界都“松了一口气”，实则暗含更深层面预期重构。作为全球第一和第二大经济体，中美经贸摩擦不仅是两个大国的博弈，更是更重要的全球经济治理议题。中方的立场自始至终非常明确，就是“不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议”，展现了一个负责任大国的担当。而联合声明强调“本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作”，更是向全球展示了开放、合作姿态，不仅是中美两国的责任，也是国际社会的普遍期待。

定性。在全球经济艰难复苏的背景下谋求更广泛的共同利益，中美“对话而非对抗”的价值也将愈发亮眼。

冰冻三尺，非一日之寒。当前，中美之间结构性矛盾和深层次分歧依然存在，解决这些问题不可能一蹴而就。对于此次会谈乃至未来一段时期中美经贸关系走向，我们应抱有理性预期。90天的关税暂停期，既是中美企业“抢出口”的窗口期，也是双方为长期博弈积累互信的缓冲期。朝着解决问题的正确方向相向而行、平等协商，不仅是中美两国的责任，也是国际社会的普遍期待。

街谈巷议

盲人办卡因“刷脸”受阻，技术应用该如何避免“睁眼瞎”？

□吴睿鸫

近日，江苏扬州的一位盲人管先生在某运营商营业厅办理手机卡时，因无法完成刷脸验证，无奈之下，只能以亲属的名义开通手机卡。管先生表示，他的眼部残疾状况肉眼可辨，但营业厅以“相关规定”为由要求其刷脸验证。(5月13日央广网)

如今，刷脸认证已渗透到生活的方方面面，办银行卡、手机卡，甚至进出小区门禁等都需要刷脸。人脸识别技术的初衷是为了提升安全性和便捷性，通过精准识别身份，有效防范盗用、冒用等风险，在一定程度上确实对维护社会秩序、高效办理业务等发挥了积极作用。

然而，在追求技术带来的便利时，我们却不能忽视那些因生理缺陷等原因无法适应这项技术的特殊群体。对于盲人、老人烧伤患者、脑瘫患者、面瘫患者等特殊群体而言，刷脸认证成为了难以跨越的障碍。强制要求他们完成刷脸识别，否则不予办理相关业务，这不仅缺乏人文关怀，更是一种变相歧视，剥夺了他们平等享受公共服务和参与社会生活的合法权益。

从法律角度看，即将于今年6月1日正式施行的《人脸识别技术应用安全管理规定》明确规定，实现相同目的或达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式；若个人不同意通过人脸识别进行身份验证，应当为其提供其他合理且便捷的身份验证方式。此

外，在处理残疾人、老年人人脸信息时，必须符合无障碍环境建设相关规定并遵循最小必要原则。涉事营业厅的做法显然与《办法》规定相悖。

面对特殊群体在刷脸认证中遇到的难题，有效避免出现类似要求盲人眨眼认证这股“睁眼瞎”的荒唐事，相关企业和机构应积极探索解决方案。比如，运营商可以引入指纹验证、声纹验证等其他生物识别技术作为刷脸验证的补充或替代方式。同时，加强人工审核环节，在特殊群体出示有效身份证件、残疾证等证明材料后，由工作人员进行严格的人工核实，确保人证相符。在这方面，一些地方已经有了成功的尝试，如扬州另一家营业厅针对残疾人办理手机卡，采用拍照留档替代人脸识别的方式，既保障了业务办理的合规性，又体现了对特殊群体的关怀。

此外，技术开发者在研发人脸识别技术及相关应用时，也应将特殊群体的需求纳入考量，进行残障包容性评估，从源头上提升技术的普适性。政府部门则要强化监管，督促企业严格落实相关法规政策，对于拒不整改、依然歧视特殊群体的企业依法予以处罚。只有多方协同发力，才能让人脸识别技术在发挥其优势的同时，不落下任何一个群体，真正实现科技发展与人文关怀的和谐统一，让技术应用更有温度。

花地·微小说 A7

“我给您当儿子”

□海东升

退休后的老李连朋友圈都不发了。他知道还有人看，但很少有人点赞。偶尔发一个，得到的不是寂寞，就是寂寞。

但这次，竟不是寂寞，而是气愤。

前天，他们老两口夜游珠江，在海心沙岸边，老李拿着手机拍游船，拍小蛮腰，被老伴儿抓拍了背影。老李非常满意，他打开久违的朋友圈，把这张照片发了出去。

不久，就有几个原来单位的同事点赞，老李刷到了存在感，觉得这无异于在宣告：我老李头还活着，并且活得挺滋润。

一个从未见过面的文友在下面问：哪个是你？

老李回答：蓝衣、黑裤子、小白鞋的那个。文友直夸：年轻。老李与这位文友神交已久却一直未能见面，没想到这次让对方看到了背影。他不由好笑：自己这是把苍老的一面投给了幽暗的珠江，把还显年轻的背影，留给了文友啊。

放下手机，看了一会儿CBA，老李忍不住又打开朋友圈看。单位里一个退休多年的同事在下面评论：那个蓝衣、黑裤子、小白鞋的是我儿子。

好久没有点火，一堆炭火还没燃尽，被人一盆冷水浇灭。老李窝火，立即将一句：你老糊涂了吗？

一旁的老伴儿见老李表情气愤，问：什么情况？

老李把手机递给老伴儿看，老伴儿看后，也很生气：这个老孙有点过分吧？闹着玩，也不能骂人啊。

老孙以前年轻时就爱开玩笑，有时候甚至会很过分，但他跟老李开玩笑从来没有这么过火。他们相处融洽，老孙退休后跟儿子去内蒙古一起生活，偶尔还给老李发信息。但老李没想到对方一个快七十岁的人，说话还这么没有深浅，并且这是在朋友圈里留言啊，大家都能看到。老李十分郁闷，想了想，他迅速删除了这条朋友圈。

他原以为这样就没事了。谁料想，不一会，沙发上手机叮铃一响，竟是老孙紧追不舍，发信息来问：你在哪里啊？

老李的心，顿时温暖了一下，心想，老孙肯定是要道歉，马上回答：我在广州。

老孙立马发问：你在哪里弄到我儿子的照片？

老李又瞬间被打懵。他见过老孙儿子小时候的样子，但后来没有

交往，自然也没有他的联系方式，怎么能有老孙儿子的照片？

老李冷静下来，他问老孙：把你儿子的照片发过来，我看看。老李这样做的意思是，可能老孙老眼昏花，把穿一样衣服裤子的老李当成了自己的儿子。

可一会儿，老孙把照片发过来，老李一看，还是自己那张照片啊。他问老孙：你喝酒了吧？

老孙迅速回答：没喝。清醒得很。那就是我儿子。

老李青筋暴跳，训他：你怎么能这么骂人？这是我，在珠江边上拍的，我旁边那个胖胖的男人是我亲家。

老孙的回话也马上道：你才瞎扯，蓝衣黑裤的是我儿子，旁边那个胖胖的男人是他姨夫。这里不是珠江，是内蒙古的成吉思汗广场。

老李气愤不已，迅速删除了老孙的微信。

不一会儿，手机又是一亮，微信里有人要求添加好友，又是老孙。老孙附言：把我儿子照片还我。

老李没理他，放下手机，却又心生疑惑，老孙会不会是痴呆儿兆啊？老李想起自己还有老孙老伴的手机号码，便试探着打过去。通了，但老孙的老伴儿一听老李说老孙可能有痴呆的毛病，不乐意了，说老李在老孙，挂了电话。

好人难做，老李郁闷了一个星期。他发誓：今后不再发朋友圈。

一个多月后，老孙的老婆竟又打来电话。

老李犹豫着要不要接，老伴儿说，接，万一有事呢，反正她要再说些没用的，你也别客气。

老李接电话时，老孙的老婆竟是一个劲儿地感谢老李。她说：幸亏你提醒，我原以为老孙之前说话前言不搭后语，只是岁数大了，没想到上个星期他出去遛弯还找不到家了。昨天煮饺子，他把一大桶色拉油当水倒进锅里，幸亏儿媳妇发现，要不就失火了。我想起你上次电话来提醒我的事，就让儿子拉着他去做检查，还真的是阿尔茨海默病早期。医生说，好在发现及时，还能干预治疗。老孙说，等他好了些了就去广州感谢你。

他原以为这样就没事了。谁料想，不一会，沙发上手机叮铃一响，竟是老孙紧追不舍，发信息来问：你在哪里啊？

老李的心，顿时温暖了一下，心想，老孙肯定是要道歉，马上回答：我在广州。

老孙立马发问：你在哪里弄到我儿子的照片？

老李又瞬间被打懵。他见过老孙儿子小时候的样子，但后来没有

“私下”捐款

□杨炳阳

的，今天犒劳犒劳你。”

原来是这样！我见老婆心情不错，正琢磨着要不要把前两天我“私下捐款”的事告诉她，总之“纸包不住火”，不如趁此机会了却一桩心事。为了怕妻子又骂我“乱花钱”，我在心里酝酿了一大堆大道理，什么传统美德、奉献爱心之类的。可是，话到嘴边，我还是说不出口，一直到社区后，我还没吐出个“子丑寅卯”。

此时，住宅楼下，正一派生机勃勃的景象，绿化树随晨风轻

舞，花坛里鲜花正艳，孩子们追逐嬉戏于花红叶翠间，不时发出欢声笑语，还有老人在散步，满脸笑容地跟别人聊着天。妻子心情更好了，一路谈笑风生。我们转过假山池，听到一阵喧闹声，路边的宣传栏贴着大红纸，好像公布了最近小区居民为灾区人民捐献救济资金的名单，一群围观妇女正围着宣传栏七嘴八舌。“看看，我那口子捐了贰佰元！”

“贰佰元算什么？我家老王捐了叁佰元。”

“喂，来看谁捐得最多。”“这有个伍佰元的，魏志扬。”我拉着妻子，想从小路绕开。没料到，妻子却被那热闹场面吸引住了，对我说：“走，去看看！”我佯装镇静地说：“有什么好看的？回家吧！”话音刚落，那边有人报出了我的名字。

“杨阳，陆佰元。”

“哇——”

众人一阵惊叹声，让我的心“扑腾”一跳，都能想象出妻子一张脸可能已被气歪了，今天这葡萄可能喝不成了。我不敢视妻子，只盯着脚尖向她解释：“一定是收款员记错了，我捐了贰佰元。”

“没错，是我加上去的。”

“你？”

我瞪大了双眼看向妻子。她并没有我想象中那样满脸怒色，反倒是笑吟吟的，冲我柔声细气地说：“钱这东西，该花的就要花。走，回家！我给你炒猪排。”

我心里早乐开了花，发现妻子今天笑得特别好看。

葡萄酒可能喝不成了。我不敢视妻子，只盯着脚尖向她解释：“一定是收款员记错了，我捐了贰佰元。”

“没错，是我加上去的。”

“你？”

我瞪大了双眼看向妻子。她并没有我想象中那样满脸怒色，反倒是笑吟吟的，冲我柔声细气地说：“钱这东西，该花的就要花。走，回家！我给你炒猪排。”

我心里早乐开了花，发现妻子今天笑得特别好看。